

山东

我省17市酒店加入“光盘行动”

除了杜绝“餐桌上的浪费”，还要实行“厨房里的节约”

阻击奢靡之风

本报济南1月28日讯(记者 崔滨) 28日,商务部和国家旅游局联合召开电视电话会议,就在饭店餐饮业开展“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”活动进行工作部署并出台相关指导意见。根据此意见,全省17市全部加入杜绝餐桌浪费的“光盘行动”,全省餐饮企业还提出了灵活拼菜、奖励打包等六条措施。

商务部、国家旅游局负责人介绍,目前全国共有旅游星级饭店1.35万家,这些高星级饭店,既引领着餐饮消费的风气,同时也是餐桌浪费的重灾区。为此,号召全国餐饮企业转变经营观念,创新盈利模式,变“舌尖上的浪费”为“舌尖上的健康”。

根据国家两部门28日的部署,山东省商务厅会同全省住宿餐饮业,

发起杜绝铺张浪费活动,全省17市餐饮业共同加入吃完盘中所有食物的“光盘行动”,杜绝浪费的活动还由餐桌扩展到旅游住宿。

其中,我省餐饮协会号召全省酒店在餐厅摆放“节约食物,杜绝浪费”、“适量点餐,剩餐打包”提示牌或宣传画,引导消费者适量点餐、剩餐打包。

同时,我省酒店餐饮企业将调整菜单,在菜单上标明菜品内容、重量,还将提供“半份、小份、拼菜”等个性化服务,并提供免费、环保打包服务。

我省酒店行业企业表示将减少为住宿客人提供免费六小件,并

根据住宿天数灵活销售分量不等的洗浴用品,杜绝浪费。

我省酒店餐饮业人士表示,此次实行厉行节约,不是简单的反对浪费,而是提倡一种绿色消费。“今后我们将倡导各酒店不再销售鱼翅、野生动物,不向消费者推荐高档食材,同时推荐有机、健康的蔬菜和畜禽”。

除了杜绝“餐桌上的铺张浪费”,我省酒店餐饮业还提出实行“厨房里的节约”。“今后我们将倡导酒店深化绿色厨房创建,对食材进行等级划分,建立标准食谱卡,减少厨余垃圾,推进餐厨垃圾集中化处理。”

农民工讨薪
可获法律援助

本报济南1月28日讯(记者 张榕博) 28日,记者从省司法厅获悉,我省近日下发紧急通知,面向全省开展农民工讨薪的专项法律援助行动,对涉及农民工法律援助案件的审查,要求在24小时内办理有关手续并指派人员“靠上”工作,切实让农民工讨薪有着落。

记者了解到,从本周开始,到2月22日前,我省司法厅各地144个法律援助中心将集中为农民工办理一批法律援助案件,对涉及农民工法律援助案件的审查,法律援助人员将在24小时内办理有关手续,并指派人员“靠上”工作,使农民工讨薪有着落,尽量在春节前拿到欠薪。

据了解,1月29日,济南市司法局法律援助中心将在济南市区五区(市中区、槐荫区、天桥区、历下区、历城区)、济南火车站站前广场等农民工密集区举行维权和调研行动,本报将特邀正在参加两会的多名省人大代表和政协委员前往现场调研了解。

最大远洋救助船
渤海湾投入运行

本报济南1月28日讯(记者 杨传忠 通讯员 张宁 杨瑾) 28日,我国最先进的远洋救助船、北部海区救助旗舰“北海救101”轮在烟台救助码头正式列编交通运输部北海救助局。仪式结束后,“北海救101”轮即赴渤海湾客滚航线中心位置,执行春运期间海上救助值班任务。

“北海救101”轮是我国北部海区第一艘功率达到2万余马力的大型远洋专业救助船。该轮总长116.95米,型宽16.2米,型深7.8米,满载排水量为6513.132吨,等同于驱逐舰的排水量,最大救助航速22节,续航力1万海里,可以连续在海上航行30天。

该船是国内首艘配置现代化直升机起降平台和机库的远洋救助船,可搭载中型救助直升机出海和返航,并可为直升机进行加油、充电、补气等,具有海面油污回收和海面消除油污作业能力。

35人当选
“齐鲁好当家人”

本报济南1月28日讯(记者 邢振宇) 28日,省总工会召开新闻发布会,2012年度“齐鲁好当家人”评选落下帷幕,山东省图书馆馆长李西宁等35位坚持“以人为本”管理方针的企业事业单位负责人获此殊荣。

“齐鲁好当家人”年度评选活动始于2002年,由省总工会组织指导,山东工人报社主办。截至目前,共举办了十一届评选,先后有210多人获选“齐鲁好当家人”和“齐鲁十大好当家人”。本届获奖者中,超过半数为企业部级以上劳动模范、劳动奖章等荣誉称号获得者。同时民营企业企业家入选的比例逐年提高,2011年度有6名民营企业企业家入选,2012年度有7人上榜。

记者调查

吃不了打包,酒店有奖励

省城多家酒店推出“节俭菜单”

本报记者 马云云 见习记者 许建立

28日上午,商务部、国家旅游局召开全国餐饮行业“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”工作电视电话会议,倡导餐饮节约。此前,我省已发布餐饮食宿业厉行节约反对浪费倡议书。28日,记者调查发现,不少酒店已根据消费者心理推出多项措施,列出一张张“节俭菜单”,引导消费者减少浪费。

►济南一家大酒店0.5份、0.7份、1份的菜量用不同的盘子来区分。

本报记者 张中 摄



按人数确定菜的分量

28日,省城多家酒店已挂出“厉行节约”之类的标语。在众多措施中,很多酒店都把“第一刀”下到了点餐这个环节。

28日傍晚,济南皇宫大酒店厨房内,厨师们正忙活着准备晚宴,不过,一位厨师做出的同一道炒山药,分量却相差不多。“顾客人数不同,菜的分量也有多有少”,皇宫餐饮集团总经理张友和解释说,同样一道菜,6人以下的只提供0.5例菜品,八九个人的0.7例,人数再多的话才提供1例,菜价也会随量有相应变化。

“点餐时,我们将按人数控制。”舜和酒店集团也推出措施,该

集团董事长任兴本说,比如4人就餐,就建议顾客点4菜1汤,一些可以“拆整”点的菜,建议顾客从原来的按“份”点变为按“块”点,“比如排骨,按份点可能吃不完,我们就建议顾客按人数点几块。”

与零点比起来,团体宴如婚宴等浪费更为惊人,“这是通病,过去我们总怕套餐不剩菜顾客不满意”,任兴本说,舜和国际酒店提供的套餐少而精,顾客快吃完时,将主动免费添加。

不等到最后才上鱼

“61.1%的服务人员认为造成餐饮浪费的主要原因是点餐不合理。”济南大学酒店管理学院的副教授王蓉曾经带领学生做过济南市

餐饮消费者浪费状况的调查,她认为,这与人们餐桌上“好面子”的心理有很大关系。

正是这种心理让很多人请客时不好意思少点,为此,一些酒店表示将让服务员及时提醒顾客打包,“这样既不浪费,顾客也很乐意接受。”

“接受调查的服务人员中,23.3%认为分餐制是解决餐饮消费者浪费的最好方法。”王蓉说。张友和也表示,在一些就餐场合,有些人不好意思动筷,可能宴席结束了还没饱,如果服务员能及时分餐,会让更多人多吃些东西。

舜和国际酒店决定把上鱼的顺序提前,“中国人为了讨个‘年年有余’的彩头,习惯在最后上鱼,可那时候大部分人都吃饱了,这些鱼动

辄几十、上百元,营养价值高,可浪费比例也很高,太可惜了。”

酒店倡导桌桌打包

为了鼓励更多人加入“吃不了打包”的行列,一些酒店推出“打包有奖”活动,良友富临大酒店奖励顾客以泉水文化为主题的系列书签。28日,刚领了书签的顾客李先生说,奖励虽小,但倡导节约的理念很好。

在舜和国际酒店,打包的顾客可以获得一定金额的餐券。皇宫大酒店也推出了“打包抽奖制”,倡导桌桌打包,为激发员工鼓励顾客打包的积极性,该酒店还实行内部员工节约奖励机制,只要服务的房间客人打包,奖励服务员5元。

食品是否合格,每批要有报告

4月1日起省城五类食品实行新的查验制度,全省将逐步推开

本报济南1月28日讯(记者 李岩侠) 食品生产厂家只需提供一批次食品生产质量合格证明就可以把多批次食品送进商超零售和批发环节的做法,今后在我省行不通了。我省将从省城开始,在全省逐步推开食品生产质量合格证明批次查验备案制度,省城大型商超自4月1日起在肉类、乳制品等五大类食品上率先试行这一规定。

“我们查验商家上市商品合格证明时最常遇到这种情况:商家拿不出厂家出具的本批次食品的质量合格检验证明文件,而是之前某一批次的,甚至是半年前一年前的产品质量检验报告,这就很难说明在零售本批次产品的质量安全状况。”济南市工商局食品科有关人士告诉记者。

这正是下一步我省工商行政部门在食品安全流通领域重

点解决的重要问题之一。省工商局食品流通监管处处长李培杰告诉记者,在商场超市食品流通领域,这种“一个产品检验合格报告管半年、一年”的情况在过去的监管模式中很普遍。零售商和批发商从厂家进货时只需要生产厂家提供食品生产许可证、营业执照和产品检验合格报告就可以签订供货合同

购进产品,而且商家与厂家签约后,无论进多少批次往往只要一票产品的合格证就行了,这就导致销售环节无法了解厂家每批次产品的质量状况。

省工商局要求,自今年4月1日起,首先对乳制品、酒类、饮料类、调味品、食用油等五类食品实行质量准入,要求经销商对4月1日之后在济南上市的上述五类食品产品必须具备相应的质量检验报告或质量合格证明文件,无法提供批次合格证明的食品将不得上架。